

拼搏奋进 再创辉煌

□本报编辑部

孟夏之日，万物蓬勃。南阳大地上麦田青黄织锦绣，碧波荡漾润北国，正是希望和收获的时节。

时间是伟大的书写者，记录拼搏者的故事，写下奋进者的精彩，最终谱写成“只争朝夕，不负韶华”的壮丽史诗。

特殊的时间节点，总能激起厚重而难忘的记忆。南阳儿女永远不会忘记这一幸福时刻——2021年5月12日至14日，习近平总书记亲临南阳视察，为南阳带来千载难逢的发展机遇。

嘱托，声声入耳；使命，念念于心。3年来，南阳人民持续深入贯彻落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示，牢记殷殷嘱托，解放思想、团结奋进，奋力把“路线图”变为“实景图”，交出了高质量高效率跨越发展的南阳答卷。

这份答卷，体现的是政治自觉、思想自觉和行动自觉，映照的是人民至上的初心使命，展现的是南阳人民阔步向前的奋斗豪情。



南水北调中线工程渠首。
本报记者 崔培林 摄

于高山之巅，方见大河奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。

习近平总书记亲临南阳视察，为南阳的发展指明了前进方向。南阳人民牢记嘱托，从此迈上崭新的征程，在波澜壮阔的历史长河中，乘风破浪、勇往直前。

透过岁月烟云，回首来时路，我们更加深刻地认识到方向的重要性。南阳有着悠久而辉煌的历史，新中国成立后，南阳的经济总量长期稳居河南前两位，2006年在中部六省城市中排名第五位。但由于远离省会郑州，无论是中原城市群规划，还是后来的中原经济区、郑州都市圈等战略，南阳始终处于河南发展战略的外围层面和跟跑梯队。破局之路在何方？何时才能重塑辉煌？南阳人曾经迷茫过、失落过，而又痛定思痛、苦苦探寻。

一座城市和一个个人一样，在发展历程中，真正关键的就在紧要几步。

习近平总书记亲临南阳视察，对加强水源地保护、做好移民后续帮扶、抓好粮食生产、发展中医药、培育特色产业等作出重要指示。每一份嘱托，都饱含着浓浓深情；每一个指示，都寄托着殷殷希望。南阳发展方向豁然开朗——牢记嘱托，走正走好水源地高质量跨越发展之路。

把确保“一渠清水永续北送”作为重大政治责任，我们践行“绿水青山就是金山银山”；作为国家粮食战略工程河南粮食生产核心区的主产区，我们扛起了稳粮、增产、保供重任；传承创新中医药文化，我们努力打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中

医药名都；发展特色产业，我们让南阳月季香飘五洲；坚持以人民为中心，我们始终让人民过上好日子作为出发点和落脚点……

高质量发展之路，铺展在南阳面前；重大历史机遇，向南阳张开双臂。以省委赋予南阳建设现代化省域副中心城市新使命为标志，南阳迎来了崭新的“重塑辉煌时代”，进入现代化建设的“起飞期”“关键期”，处在风云际会、大潮涌动的“高光时刻”。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。南阳征程壮阔，未来已来！

牢记嘱托，担当新使命，是南阳肩负的光荣而伟大的政治使命。

历史一再证明，最震撼人心的进步，一定源自思想的转变。面对新征程新任务，必须打破旧的坛坛罐罐，用新思想新本领武装自己，才能不负总书记的重托，南阳人民就是从一场触及灵魂的精神洗礼起航。

从直击痛点的“七问”到热火朝天的“万人助万企”活动，从“三讲一争”大讲堂到观念能力作风大提升行动，从市委书记为企业家送上亲笔感谢信到甘当“金牌店小二”，从以“13710”工作制度为牵引的效能革命到党政考察团持续奔赴先进地区“醒脑取经”……

我们深知，现代化省域副中心城市不

是封出来的、喊出来的，而是干出来的、拼出来的，它需要全新的视野、先进的理念、创新的举措。

一个个高瞻远瞩的判断、一次次审时度势的决策、一场场解放思想的“头脑风暴”、一次次刀刃向内的自我革命，打破的是“小富即安、小进即满”的“盆地思维”坚冰，彰显的是敢为人先、敢破敢立的决心和勇气。“以思想大解放、观念大更新促进能力大提升、工作大进步”，正如春风吹过原野，在南阳广大干群心中落地生根。

船到中流浪更急、人到半山路更陡。如今，南阳正处在优势重塑、弯道超车、赶超跨越、突破突围的关键期，我们更要以强烈的主人翁意识和使命感，时时反思警醒：面对咄咄逼人的竞争之势，我们是否保持了“不是一流就学习一流、不是先进就追赶先进”的争先进位意识；面对日新月异的发展之变，我们是否具备“登高望远、抢滩破冰、赢得主动”的宽广视野和前瞻洞察；而对副中心城市的发展之责，我们是否有“分秒必争、快马加鞭、只争朝夕”的紧迫感和责任感。

这是知不足而后勇的警醒，是刮骨疗毒的行动纲领，是奋起直追的催征战鼓，是建设现代化省域副中心城市的嘹亮冲锋号。

观念一变天地宽，能力过硬底气足，作风扎实无难事。经过精神洗礼的广大南阳干群，凝聚起万众一心、众志成城、攻坚克难的强大合力，把殷殷嘱托转化为发展的实际成效，以实际行动回报总书记和党中央的关怀厚爱。

牢记嘱托，担当新使命，南阳人民交出了一份亮丽的答卷。

3年来，全市各项主要经济指标增速持续高于全省平均水平，发展呈现出稳中有进的好态势，现代化省域副中心城市建设全面起步。

这份答卷里，体现着大格局大担当。面对千载难逢的历史机遇，市委、市政府以敢破敢立的政治担当、站位全局的宽广视野、科学系统的辩证思维、勇于开拓的创新精神，紧扣“三区一中心一高地”战略定位，强力推进“一二三六”工作布局，为南阳建设省域副中心城市擘画蓝图。

这份答卷里，澎湃着引领发展的创新动能。面对新一轮科技革命和产业变革的历史机遇，市委、市政府把发展新质生产力作为战略之举、长远之策，构建一流创新生态、搭建一流创新平台、培育一流创新主体、凝聚一流创新人才，奋力打造国家创新型城市。“南阳防爆”成为“国家防爆”的代名词，乐凯华光主导产品成为全国制造业单项冠军，森霸传感自主研发的热释电红外传感器走向世界，牧原集团发力合成生物追求“无豆粕”，“中州粮仓”探索中国种子……新质生产力正成为南阳高质量发展的核心要义、建设现代化省域副中心城市的动力源泉。

这份答卷里，饱含着深厚的为民情怀。习近平总书记强调，江山就是人民，人民就是江山。我市始终坚持以人民为中心

的发展思想，把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，深入实施高品质生活创造行动，不仅让老百姓好就业、好出行、好入学、好就医、好买房，也让老百姓享受到绿色的公园、清新的空气、清澈的河湖、清洁的土壤，切实获得感幸福。

三年来，南阳一年一个新台阶，每年都有新变化。尤其2023年，我市经济社会发展取得了长足进步，生产总值增长4.8%，高于全省平均水平0.7个百分点。现代化省域副中心城市，正在白河之畔强势崛起！

现代化省域副中心城市建设，是我们贯彻习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示的具体行动。我们牢记，习近平总书记的指路领航、亲切关怀是南阳发展的最大依靠；南阳跨越发展，秘诀在听党话、关键是跟党走，要坚定不移地沿着习近平总书记指引的正确方向阔步前进。

凯歌而行，不以山海为远；乘势而上，不以日月为限。

建强副中心，打造增长极，迈向新辉煌，这是南阳走好中国式现代化道路的必然选择，必由之路、必做之功，放眼新征程，其时已至、其势已成、其径已明。

于感恩奋进中擘画新蓝图，于开拓创新中探索新路径，于解放思想中激发新动能，于拼搏奋斗中再塑新辉煌。

奋进新时代，南阳人从来没有像今天这样意气风发。②8

殷殷嘱托千钧担 感恩奋进新征程

(上接 01版)

赶超跨越 隆起产业发展新高地

“一方面要发展技术密集型产业，另一方面也要发展就业容量大的劳动密集型产业……”产业是经济发展的关键所在，3年前，习近平总书记在我市视察时对产业发展提出了殷切希望。

产业是强市之基。我市强化集群集聚发展理念，明确了7大集群17个重点产业链作为主攻方向，聚焦优中培新、有中育新、无中生有，大抓产业、抓大产业，大抓项目、抓大项目，加快质量变革、效率变革、动力变革，奋力打造全省先进制造业高地。

项目是有力支撑。从“三个一批”项目建设活动到重点项目推进周例会，从“企业服务日”到“万人助万企”活动，从优化营商环境到推动“放管服”改革，全市上下多策并举谋项目，大干快上促发展的好局面加速形成。党政干部远赴北京、上海、江苏、浙江、广东等地，一家一家企业去拜访、一个一个项目去争取，与中联重科、明阳集团、上海电气等大商名企成功签约。各级各部门树牢“项目为王”理念，

发扬“六皮”招商精神、“六心”服企精神，落实“13710”工作制度，不断巩固向好招商态势。

创新是“关键一招”。坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，坚定走好创新驱动高质量发展“华山一条路”。通过强化创新主体、培育创新平台、引进高层次人才等措施，构建“科技型企业+科技政策+服务环境”协同创新生态圈。全市规模以上工业企业研发活动覆盖率达60%以上，创新正成为南阳产业突围的制胜法宝。

粮安民富 擘画乡村振兴新图景

“脱贫攻坚之后，乡村振兴就是重中之重。”言犹在耳，重任在肩。市委、市政府坚持“三农”工作中重中之重的地位不动摇，深入推进乡村振兴战略，一幅“粮食稳、农业兴、农村美、农民富”的乡村振兴新画卷正在徐徐展开。

仓廪实，天下安—— 熏熏暖风催麦黄。“夏粮丰收了，全年经济就托底了。保证粮食安全必须把种子牢牢攥在自己手中。要坚持农业科技自立自强，从培育好种子做起，加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全。”殷

殷嘱托在耳畔回响，南阳自觉从讲政治、顾大局的高度看待粮食生产，全力稳政策、稳面积、稳产量，持续实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，推进良田、良种、良机、良制配套，进一步挖掘粮食增产潜力，去年粮食总产量138.8亿斤。强化粮食产业“三链同构”，不断提高农业质量效益和竞争力，奋力实现从传统农业大市、粮食大市向现代化农业强市迈进。

产业旺，乡村兴—— 独山脚下，南阳药益宝艾草制品有限公司的车间里，一捆捆艾草被去粗取精，产业链“一条龙”让中医药实现从“草”到“宝”的华丽转身，成为拉动乡村振兴的引擎。中国月季园里，月季摇曳多姿，“美丽经济”释放生态红利。

我市大力发展乡村特色产业，以壮花、药、果、菌、茶“五特”经济为重点，持续实施月季、艾草产业倍增计划，积极发展设施农业，村民腰包越来越鼓、底气越来越足、小康之路越走越阔。同时，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，统筹用好各项帮扶政策和各类就业载体，多渠道促进脱贫群众就业增收，确保不发生规模性返贫，“四查四促”产业帮扶经验入选全国改革典型案例。

环境美，乡风淳—— 树木葱茏，道路整洁，楼房林立，鸟语花香，走进浙川县九重镇邹庄村，环境美、产业强、群众富、乡风淳，是大家共同的印

象。邹庄村的变化是我市美丽乡村建设的一个生动缩影。我市以“千万工程”为抓手，扎实开展“美丽小镇”“四美乡村”“五美庭院”创建，路通了，街宽了，村容村貌焕然一新；景色美了，风气正了，老乡脸上笑意洋洋……历史在纸面上书写，也在广袤沃野上翻腾。

民生为大 绘就幸福生活新画卷

2021年5月13日下午，习近平总书记到邹庄村视察时深情说道，人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。

3年过去了，“江山就是人民，人民就是江山”这一重要论述早已在南阳深深扎根、向阳生长。市委、市政府问计于民、问需于民，出发点始终不变，让人民满意、用实绩说话的标准始终不变，件件有着落、事事有回音的承诺始终不变。

今年市两会期间，“实施打通中心城区‘断头路’工程”“规范提高物业服务水平”等全市10项民生实事新鲜出炉，这是我市市级层面首次实行民生实事项目人大代表票决制，也是深入贯彻以人民为中心的发展思想的生动实践。

用功彰显城市方寸之美。坚定不移开展城市更新提质三年行动计划，下足“绣花功夫”，在老旧小区改造、环境清洁、道路改造提升等方面持续发力，“一河两岸”发展风生水起，城市形象焕然一新，宜居宜业宜游宜学宜乐宜养之城呼之欲出。

用心书写共同富裕答卷。坚持民生投入只增不减、为民实事只多不少、惠民力度只强不弱，连续3年财政民生支出600亿元以上。持续完善市县乡村四级就业服务体系，推动城乡居民收入大幅增长，收入分配格局更加优化，让老百姓的“钱袋子”更鼓、脸上的笑容更多。

用情赋予生活幸福之味。聚焦人民群众关心的医疗、教育、就业、住房等多个领域，出实招、破难题，多谋民生之利，多解民生之忧，医疗卫生事业更加便民利民，教育资源更加优质均衡，智慧出行更加方便快捷，公共文化服务体系更加完善，老百姓获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。南阳的发展，因为习近平总书记的关心厚望，有了更高的起点；南阳的未来，因为习近平总书记的殷殷嘱托，更有无限可能。

牢记殷殷嘱托，知重负重的南阳，在建强现代化省域副中心城市的新征程中目标愈明确、思路更清晰、步履更坚定、未来更可期。②4